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Protokoll 
über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Klima, Umwelt 

und Verkehr 

 Sitzungstermin: Donnerstag, den 31.03.2022 

 Sitzungsbeginn: 17:04 Uhr 

 Sitzungsende: 19:44 Uhr 

 Ort: Ratssaal des Rathauses 

Anwesend sind: 
 
Vorsitzender  
Herr Peter Specken  
 
Ordentliche Mitglieder  
Frau Gila Altmann als Vertreterin von Herr Reinhold Mohr 
Frau Erika Biermann bis 19.28 Uhr anwesend 
Frau Waltraud de Wall als Vertreterin von Frau Saskia Buschmann 
Herr Arno Fecht  
Frau Monika Gronewold bis 19.12 Uhr anwesend. 
Frau Ingeborg Hartmann-Seibt als Vertreterin von Herrn Udo Haßbargen 
Frau Gerda Küsel  
Frau Dore Löschen  
Herr Artur Mannott als Vertreter von Herrn Hermann Gossel 
Herr Manfred Möhlmann  
Herr Volker Rudolph  
 
Beratende Mitglieder  
Herr Reinhard Warmulla  
Frau Heidrun Weber  
 
Radverkehrsbeauftragter  
Herr Frank Patschke  
 
von der Verwaltung  
Frau Stadtbaurätin Alexandra Busch-Maaß  
Herr Bernd Ewerth  
Herr Uwe Goemann  
Frau Insa Ninnemann als Protokollführerin 
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Entschuldigt fehlen: 
 
stv. Vorsitzender  
Herr Reinhold Mohr  
 
Ordentliche Mitglieder  
Frau Saskia Buschmann  
Herr Hermann Gossel  
Herr Udo Haßbargen  
Herr Georg Saathoff  
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TOP 1 Eröffnung der Sitzung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 17.04 Uhr und begrüßt alle Anwesenden. 
 
 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP 3 Genehmigung des Protokolls vom 01.03.2022 
 
Frau Weber bittet darum, folgende Änderung in das Protokoll vom 01.03.2022 mit aufzu-
nehmen: 

 TOP 5 

Frau Weber regt an, noch eine weitere Klimamanagerin einzustellen.  
 

Herr Warmulla bittet nochmals um eine einheitliche Protokollführung. Jedes Ausschussmit-
glied sollte namentlich aufgeführt werden, dem das Wort erteilt wurde.  
 
Frau Busch-Maaß teilt dazu mit, dass der einheitliche Standard der Protokolle vom VA fest-
gelegt werden müsse.  
 
Der Vorsitzende lässt über die Änderung im Protokoll unter TOP 5 sowie über den Antrag 
bezüglich der einheitlichen Protokollführung abstimmen.  
 
Abstimmungsergebnis: 

8-Ja-Stimmen und 4-Enthaltungen 

 
 
 
TOP 4 Feststellung der Tagesordnung 
 
Aus den Reihen der Ausschussmitglieder wird gewünscht, den Tagesordnungspunkt 8 zu 
vertagen.  
Der Vorsitzende lässt über die geänderte Tagesordnung abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

einstimmig 

 
 
TOP 5 Einwohnerfragestunde 
 
Eine Einwohnerin fragt nach der Planung für die Kirchdorfer Straße.  
 
Herr Ewerth teilt dazu mit, dass es sich bei der Kirchdorfer Straße um eine Kreisstraße han-
delt und somit der Landkreis Aurich für die Planung und den Ausbau zuständig ist.  
 
Frau Altmann teilt der Einwohnerin mit, dass es beim Landkreis Aurich ebenfalls einen Aus-
schuss für Umwelt-und Klimaschutz gibt und auch dort eine Einwohnerfragestunde vorgese-
hen ist. Dort könnte die Frage dann gestellt werden.  
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TOP 6 Kenntnisgaben der Verwaltung 
 
Herr Ewerth teilt mit, dass mit der Sanierung der Sandhorster Allee vor dem Ausbau der 
Fockenbollwerktstraße in Kürze begonnen werden soll. Die Sanierung ist erforderlich, da der 
Zustand der Sandhorster Allee sehr schlecht sei und während des Ausbaus der Fockenboll-
werkstraße u.a. als Umleitungsstrecke vorgesehen ist.  
 
Frau Altmann gibt zu bedenken, dass auch der Schwerverkehr durch die Sandhorster Allee 
fahren wird, obwohl dort eine Tonnenbeschränkung von 7,5 t vorgesehen ist.  
 
Herr Ewerth erwidert darauf, dass für die Kontrolle des fließenden Verkehrs die Polizei zu-
ständig ist. 
 
Außerdem wird von Frau Altmann nachgefragt, ob die Sanierung der Sandhorster Allee stra-
ßenausbaubeitragspflichtig sei. Diese wird von Herrn Ewerth verneint.  
 
Auf Nachfrage eines Ausschussmitgliedes wird mitgeteilt, dass eine Sanierung des Südewe-
ges derzeit nicht geplant sei. Wann die Erneuerung des Südeweges vorgesehen ist, kann 
derzeit nicht beantwortet werden, da die Planungen noch nicht abgeschlossen sind.  
 
Frau Busch-Maaß erläutert den Sachstandsbericht Schmutzwasserentsorgung Brockzetel 
anhand einer Präsentation.  
 
Abschließend teilt Frau Busch-Maaß mit, dass die Variante 2 SW-Druckrohrleitung zur SWK 
Wiesens favorisiert wird. Die Gründe dafür sind der geringere Personalaufwand und somit, 
langfristig gesehen, die kostengünstigere Lösung.  
 
 
TOP 7 Jahresbericht über den Sachstand u. die Zielerreichung der haushaltsrele-

vanten Produkte 2021 
Vorlage: 22/044 

 
Herr Goemann teilt den Ausschussmitgliedern mit, dass keine weiteren Ausführungen ge-
macht werden können, da der TOP 8 Haushaltsberatungen von der Tagesordnung genom-
men wurde.  
 
Herr Warmulla fragt nach dem Verkehrsentwicklungsplan. Für die geplante Öffentlichkeitsbe-
teiligung liegt bereits eine Informationsvorlage vor. 
 
Frau Busch-Maaß teilt dazu mit, dass das Büro PGT bereits mit dem Gesamtkonzept beauf-
tragt wurde und dass für 2 von 3 Abschnitten jetzt eine Bürgerbeteiligung vorgesehen ist. Der 
Fragenkatalog für die Bürgerbeteiligung ist derzeit vom PGT in Bearbeitung. Für die Bürger-
beteiligung soll eine Plattform bei der Stadtverwaltung eingerichtet werden. Im August 2022 
soll die Bürgerbeteiligung für das Verkehrsentwicklungskonzept starten. Eine Auswertung ist 
für Ende des Jahres geplant.  
 
Auf Wunsch der Ausschussmitglieder soll der Fragenkatalog den Ausschussmitgliedern zur 
Verfügung gestellt werden.  
 
Für einige Ausschussmitglieder stellt sich die Frage, ob die Zertifizierung „Fahrradfreundliche 
Kommune“ bei der AGFK überhaupt weiterverfolgt werden soll. 
 
Aus den Reihen der Ausschussmitglieder wird angeregt, die Ziele beim Verkehrsentwick-
lungsplan um den Tagesordnungspunkt Masterplan Radverkehr zu erweitern.  
Abschließend verständigt sich der Ausschuss darauf, dass auf das Angebot von Herrn 
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Paschke eingegangen wird, dass der ADFC sich mit der Bearbeitung auseinandersetzt. Die 
Stadt Aurich hat momentan nicht die Möglichkeiten den von Herrn Kuhn in einer Mail aufge-
zeigten Aufwand zu leisten.  
 
Empfehlungsbeschluss:  
 
Seitens der Mitglieder des Ausschusses wird beschlossen, dass der Masterplan Radverkehr 
als zusätzliches Produkt in den Haushalt 2022 aufgenommen wird.    
 
 
TOP 8 Haushaltsberatung 2022 
 
Auf den Tagesordnungspunkt 4 wird verwiesen.  
 
 
TOP 9 Integriertes Klimaschutzkonzept 

- Vorstellung des vorläufigen Maßnahmenkataloges 
Vorlage: 22/066 

 
Frau Busch-Maaß stellt den Entwurf des Maßnahmenkataloges Klimaschutzkonzept Stadt 
Aurich den Ausschussmitgliedern vor. Der Entwurf des Maßnahmenkatalogs Klimaschutz-
konzept ist in SessionNet hinterlegt. 
 
Von bisher 50 Ideen wurden gemeinsam mit dem Büro „Energielenker“ 33 Maßnahmen zu-
sammengestellt, die in das Klimaschutzkonzept einfließen könnten.  
 
Abschließend teilt Frau Busch-Maaß den Ausschussmitgliedern mit, dass die Abgabefrist für 
die finanzielle Förderung bis zum 31.07.2022 verlängert wurde. Fragen können gerne per E-
Mail zugesandt werden. Frau Busch-Maaß teilt auf Nachfrage mit, dass der Masterplan Rad-
verkehr im Maßnahmenkatalog unter M1 enthalten ist. Über den Maßnahmenkatalog muss 
am 17.05.2022 abgestimmt werden.  
 
Empfehlungsbeschluss:  
 
Die Umstellung der Straßenbeleuchtung auf Energieeinsparleuchten wird unter T 6 der 
Treibhausgasneutralen Verwaltung mit aufgenommen.   
 
 
TOP 10 Fahrradfahren im mittleren Bereich der Norderstraße 
 
Herr Ewerth teilt mit, dass der Austausch des Natursteinpflasters durch einen fahrfreundli-
chen Belag mit überschaubarem Aufwand möglich sei. Ein Austausch könnte kurzfristig er-
folgen.  
 
Ob das Fahrradfahren tatsächlich auch tagsüber freigegeben werden kann, muss noch vom 
Ordnungsamt geprüft werden.  
Sollte eine Freigabe seitens der Stadtverwaltung möglich sein, sind sich die Ausschussmit-
glieder darüber einig, für einige Monate einen Probebetrieb aufzunehmen, bevor Geld für 
eine Umpflasterung ausgegeben wird.  
 
Frau Hartmann-Seibt gab zu Bedenken, dass der Vorschlag, dass Fahrradfahren in der Nor-
derstsraße zu ermöglichen, bereits vor Jahren diskutiert wurde.  
Herr Fecht regte an, dass die Durchfahrt überflüssig sei, da es den Radlern schnell möglich 
sei, den Innenstadtring zu erreichen.  
 
Der Vorsitzende ließ über den Antrag, die Freigabe rechtlich zu prüfen, abstimmen.  



Protokoll über die Sitzung des Ausschusses für Klima, Umwelt und Verkehr vom 31.03.2022         
 
 

   

  Seite: 6 von 6  

 

 
Abstimmungsergebnis: 

9-Ja-Stimmen und 1-Nein-Stimme 

 
 
TOP 11 Fahrradgarage im Bereich der Innenstadt 
 
Aufgrund der fortgeschrittenen Zeit beantragt ein Ausschussmitglied das Ende der Sitzung 
und um Vertragung des Tagesordnungspunktes.  
 
Abstimmungsergebnis: 

einstimmig 

 
TOP 12 Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
TOP 13 Anfragen an die Verwaltung 
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
TOP 14 Schließung der Sitzung 
 
Mit einem Dank an alle Anwesenden schließt der Vorsitzende die Sitzung um 19.44 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
-------------------                          ---------------------------                              -------------------------- 
   Specken                                      Busch-Maaß                                          Ninnemann 
Vorsitzender                             Fachbereichsleiterin                               Protokollführerin 
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